









    






З реформуванням системи охорони здоров’я в Ук-
раїні виникають нові можливості щодо оцінювання її
ефективності та планування змін в організації надання
медичної допомоги і разом із тим – нові задачі: фор-
мування та обґрунтування комплексу показників для
моніторингу стану здоров’я населення. На сьогодні
для дослідження здоров’я населення здебільшого за-
стосовують показники захворюваності та смертності.
Для кращого відображення взаємозв’язку захворю-

ваності, поширеності та смертності внаслідок основ-
них захворювань (тих, які є найбільш поширеними і
основними причинами смертності населення України)
пропонується до переліку вживаних індикаторів якості
медичної допомоги додати комплексні індикатори оці-
нки смертності. Для порівняння загального стану за-
безпечення охорони здоров’я в різних адміністратив-
но-територіальних одиницях України доцільно засто-
сувати інтегральний показник оцінки смертності.
Мета роботи: визначити інтегральний показник

оцінки смертності внаслідок найбільш поширених зах-
ворювань та хвороб – основних причин смертності,
для дослідження загального стану здоров’я населен-
ня різних регіонів.
Постановка задачі. Запропоновані нами комплексні

індикатори складаються зі стандартних показників
медичної статистики (на 100 тис. населення) і розра-
ховуються за виразом:
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де ЕDdis – комплексний індикатор «оцінка смерт-
ності внаслідок захворювання», який характеризує
ризик причинної смертності з урахуванням даного
рівня захворюваності; DRdis – смертність внаслідок
захворювання; DIS – поширеність захворювання;
DISnew – захворюваність на дану хворобу.
Хворобами, які є основними причинами смертності

та найбільш поширені на території України, згідно з
даними основних статистичних оглядів, є: (1) хворо-
би системи кровообігу; (2) хвороби органів дихання;
(3) цукровий діабет; (4) всі форми активного тубер-
кульозу; (5) злоякісні новоутворення; (6) хвороби се-
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чостатевої системи; (7) хвороби нервової системи і
(8) хвороби органів травлення.
Запропоновані комплексні індикатори можуть бути ос-

новою критеріїв оцінки при прийнятті рішень щодо управ-
ління в охороні здоров’я. Оскільки індикатори є однако-
вими за розмірністю та незалежними за вибором, їх мож-
на об’єднати в інтегральний показник «оцінка смертності
внаслідок захворюваності на основні хвороби».
Матеріали і методи. У дослідженні застосовано

офіційні дані медичної статистики МОЗ України. До
однорідних вибірок за 2004–2011 рр. увійшли дані щодо
захворюваності, поширеності і смертності внаслідок
захворювань (випадків на 100 тис. населення) у 26
адміністративно-територіальних одиницях: 24 обла-
стях, АР Крим і в Україні в цілому.
У роботі використано «метод площин», який засто-

совується для розрахунку інтегральних показників при
дослідженнях у різних галузях [1, 2]. Оцінки смертності
внаслідок захворювань нормовано відносно мінімаль-
ного значення в кожному окремому році та надано у
вигляді пелюсткової діаграми для кожної з досліджува-
них адміністративно-територіальних одиниць.
Результати. Для кожної з досліджуваних адмініст-

ративно-територіальних одиниць розраховано значення
комплексних оцінок смертності за роками дослі-
джуваного періоду. Після цього індикатори нормовано і
представлено у вигляді пелюсткової діаграми (рис. 1).

Рис. 1. Комплексні оцінки смертності внаслідок
захворювань (по Україні в цілому).
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Значення інтегральних оцінок розраховано як площі
областей, обмежених пелюстковими діаграмами, для
кожного року і кожної адміністративно-територіаль-

Теоретично можливе максимальне значення інтег-
ральної оцінки смертності становить 2,8. Макси-
мальні значення за регіонами України (Smax) склали
0,7–1,2 впродовж 2004–2011 рр. Інтегральна оцінка
смертності внаслідок основних захворювань по Ук-

раїні в цілому підвищувалась впродовж досліджува-
ного періоду і становила від 0,4 у 2004 р. до 0,5 – у
2011 р. На рисунку 2 представлено розподіл інтег-
ральних оцінок смертності за областями України та
АР Крим.

Рис. 2. Розподіл інтегральної
оцінки смертності внаслідок

найбільш поширених
захворювань та хвороб –
основних причин смертності

за адміністративно-
територіальними одиницями

України.

Висновки. Запропонований інтегральний показник
оцінки смертності внаслідок основних захворювань
базується на комплексних індикаторах оцінки смерт-
ності, які включають основні показники медичної
статистики.
Залучення запропонованого інтегрального показ-

ника до системи моніторингу стану населення Ук-
раїни не передбачає додаткових витрат. Застосу-

вання його для аналізу загального стану здоров’я
населення в різних регіонах дозволяє виділити адмі-
ністративно-територіальні одиниці, в яких медичне
забезпечення потребує організаційних втручань, а
також проводити загальний аналіз динаміки стану
здоров’я населення різних регіонів для досліджен-
ня впливу на нього заходів з реформування системи
охорони здоров’я.
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ної одиниці окремо. Площі областей розраховано як
суму площ трикутників, з яких складається 8-кут-
ник:


